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Anotācija pētījumam: 
Sabiedriskās domas pētījums „Sabiedrības viedoklis par dopinga lietošanu sportā”
	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti latviešu valodā

Pētījuma konkrētie mērķi:

· Noskaidrot Latvijas iedzīvotāju uzskatus par dopinga lietošanu sportā.
· Noskaidrot iedzīvotāju viedokli par to, kādas vērtības būtu jāizkopj jaunajos sportistos, kādās vērtības sports attīsta bērnos un jauniešos, kā arī par to, kādas vērtības piekopj profesionālais sports.
Pētījuma galvenie rezultāti:
· Vairākums (67%) Latvijas iedzīvotāju ar vārdu “dopings” saprot ne tikai sportā aizliegtās vielas - viņuprāt, šī vārda lietojums ir plašāks. Gandrīz trešdaļa (28%) uzskata, ka “dopings” apzīmē tikai sportā aizliegtās vielas.

· ¾ (75%) aptaujāto Latvijas iedzīvotāju kopumā nepiekrīt apgalvojumam, ka sportā aizliegto vielu lietošanu vajadzētu liberalizēt, padarīt brīvāku (51% pilnībā nepiekrīt, 24% drīzāk piekrīt). Tāpat arī aptuveni ⅔ respondentu (67%) nepiekrīt apgalvojumam, ka, ja nepiedalās sacensībās, tad drīkst lietot sportā aizliegtās vielas un metodes. Lielākā respondentu daļa (69%) piekrīt apgalvojumam, ka ikviens, kurš lieto dopinga vielas no aizliegto vielu saraksta, bojā savu veselību.

· Vairāk nekā trešdaļa (38%) respondentu savas zināšanas par sportā aizliegtajām vielām un to, kāpēc notiek cīņa pret dopinga lietošanu sportā, novērtē kā viduvējas, bet 32% tās vērtē kā sliktas. Lielākā daļa (64%) informāciju par sportā aizliegtajām vielām ir ieguvusi no TV, radio vai preses, savukārt gandrīz puse (48%) aptaujāto – internetā.

· Vairāk nekā puse aptaujāto uzskata, ka aizliegto vielu sportā sarakstā atrodas amfetamīns (71%), marihuāna (67%) un testosterons (61%). Citas vielas un preparātus aizliegto vielu sarakstā pieskaita mazāk nekā 50% respondentu.

· Lielākā daļa (81%) no visiem aptaujātajiem kopumā piekrīt apgalvojumam, ka dopings palīdz sasniegt labākus sportiskos rezultātus (40% pilnībā piekrīt, 41% drīzāk piekrīt). Savukārt kopumā 73% respondentu kopumā piekrīt, ka sportisti ir bargi jāsoda dopinga lietošanas gadījumā (36% pilnībā piekrīt, 37% drīzāk piekrīt). 72% kopumā piekrīt, ka dopinga lietošana ir ētisks pārkāpums (41% pilnībā piekrīt, 31% drīzāk piekrīt).

· Lielākā daļa respondentu (92%) kopumā piekrīt apgalvojumam, ka sportam ir jābūt daļai no bērnu un jauniešu audzināšanas programmas (pilnībā piekrīt 62%, drīzāk piekrīt 30%). Lielākā respondentu daļa arī piekrīt apgalvojumiem, ka sportā visiem dalībniekiem ir jānodrošina vienlīdzīgi apstākļi (89%), sports kā audzināšanas metode ir padarījis labākus daudzus bērnus un jauniešus Latvijā (79%).

· Par svarīgākajām vērtībām, kas būtu jāizkopj jaunajos sportistos, respondenti atzīmē godīgumu (83%), pašdisciplīnu (80%) un atbildību (68%). Galvenās vērtības, kuras, pēc respondentu domām, mūsdienās sports attīsta bērnos un jauniešos, ir pašdisciplīna (56%), komandas gars (53%) un spēja smagi strādāt (39%). Visbiežāk respondenti uzskata, ka profesionālais sports piekopj tādas vērtības kā spēju smagi strādāt (47%) un konkurētspēju (47%).
	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti angļu valodā 

The specific objectives of the study were: 

· To find out the opinion of the inhabitants of Latvia regarding the use of doping in sport.
· To find out the opinion of the inhabitants regarding the values that should be developed in young athletes, the values that sport develops in children and young people, and the values that professional sport practices.
Main results:

· The majority (67%) of the inhabitants of Latvia with the word “doping” understand not only the substances that are prohibited in sport - in their opinion, the use of this word is wider. Almost a third (28%) believe that “doping” only refers to substances that are banned in sport.

· ¾ (75%) of respondents in Latvia in general disagree with the statement that the use of prohibited substances in sport should be liberalized, made more liberal (51% strongly disagree, 24% rather disagree). Similarly, about ⅔ respondents (67%) disagree with the statement that if they do not participate in the competition, they may use prohibited substances and methods in sport. The majority of respondents (69%) agree with the statement that anyone who uses doping substances that are on the Prohibited List is damaging their health.

· More than a third (38%) of respondents assess their knowledge of substances banned in sport and why there is a fight against doping in sport as mediocre, while 32% consider their knowledge as poor. The majority (64%) of respondents have received information on prohibited substances in sport from TV, radio or the press, while almost half (48%) of respondents – on the Internet.
· More than half of the respondents consider amphetamine (71%), marijuana (67%) and testosterone (61%) to be on the Prohibited List. Other substances and preparations are considered to be on the Prohibited List by less than 50% of respondents.
· The majority (81%) of all respondents in general agree with the statement that doping helps to achieve better athletic outcomes (40% strongly agree, 41% rather agree). 73% of respondents in general agree that athletes should be severely punished for the use of doping (36% strongly agree, 37% rather agree). 72% in general agree that the use of doping is an ethical violation (41% strongly agree, 31% rather agree).
· The majority of respondents (92%) in general agree with the statement that sport must be part of upbringing program for children and youth (62% strongly agree, 30% rather agree). The majority of respondents also agree with the assertions that equal conditions must be ensured for all participants in sport (89%), and sport as upbringing method has made many children and young people better in Latvia (79%).

· Respondents note honesty (83%), self-discipline (80%) and responsibility (68%) as the most important values to be developed by young athletes. The main values that, according to respondents, sport nowadays develops in children and youth are self-discipline (56%), team spirit (53%) and ability to work hard (39%). Respondents most often think that professional sport practices such values as the ability to work hard (47%) and competitiveness (47%).
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	1) aptaujas izlases metode
	Kvotu izlase, metode - interneta aptauja (CAWI)

	
	2) aptaujāto/anketēto respondentu/vienību skaits
	1525 respondenti
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1. Pielikumā norādītā informācija Word formātā jānosūta uz elektroniskā pasta adresi pkc@pkc.mk.gov.lv.

2. * Pētījuma klasifikācijas grupa atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.1 "Kārtība, kādā publiska persona pasūta pētījumus" II nodaļai.

3. ** Politikas joma un nozare atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 3.pielikumam.

4. *** Atbilstoši pētījuma īstenotāja sniegtajai informācijai.

